Мұғалімнің аты-жөні: Қабышева С.Б.
Пән: география 
Сабақтың тақырыбы: Орталық Қазақстан қалалары
Сабақтың мақсаты:

1.Орталық Қазақстан экономикалық ауданы қалаларының маманданған салалры, кәсіпорындарының дамуы туралы білімдерін толықтыру.

2.Алған білімдерін өз беттерінше толықтыруға іденімпаздылық қабілеттері мен шығармашылық қабілеттерін шындай түсуге, тақырыптық картамен жұмыс істей білуге дағдыландыру.

3. Оқушыларды жауапкершілікке, достық қарым-қатынасқа, отанға деген сүйіспеншілігін арттыру патриоттыққа тәрбиелеу
Көрнекіліктер: ҚР картасы, оқулық, үлестірме қағаздар, бағалау, қызыл лента, плакттардан құбыр жасау.

Сабақтың түрі: жаңа сабақты меңгеру.

Сабақтың кезеңдері: 

Ұйымдастыру кезеңі. Сәлемдесу жылы жүзбен.

2. Психологиялық ахуал орнату. “Құбыр” А-4 Қағазынан құбыр жасау(киндер ойыншығына тест сұрақтарын салу)
2.Үй тапсырмасын тексеру: Кім тапқыр! тест орындау. Сағат тілімен Б-Б тексеру.

3.”Мозайка” құрастыру.

1. Осы қалада ел басымыз Н.Ә.Назарбаев еңбек жолын бастаған қаланы ата(Теміртау)

2.Балқаш көлінің солтүстігінде орналасқан қала(Балқаш)

3.Осы қаланың іргесі қалануына маңызды рөл атқарған ұлы ғалым Қ.И.Сәтбаев. (Жезқазған) 3 топқа бөлінеді

3.Жаңа сабақ. Тақырыбы мен мақсатын ашу. Осы қалалар қайда орналасқан? Орталық Қазақстанда. Тағы қандай қалаларын білесіңдер? Қарағанды 
Қонаққа есікті қағып тілші Камила келеді . Амандасады. Қарғанды қаласымен таныстырады. (Кім? Не?Нені?Қалай?Қандай?Қашан?Не істеді?)

Қарғанды қаласының атауы қалай пайда болған? Қашан құрылды?Маманданған саласы қандай?Кәсіпорындар нені өндіреді?

	Тапсырмалар 
	Әдіс-тәсіл
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Уақыты

	Білу. (Кім? Не? Нені? Қандай? Қашан? Қайда? Қалай? Не істеді?)
“Бірге ойланайық” әдісі бойынша Оқушылар әр топ қалаларға сипаттама береді. Теміртау,Балқаш, Жезқазған жеке оқиды жұптасады.
2. «Түсіну»
(Неге? Себебі? Неліктен? Не үшін?)
“Жұптасып- ойлан-бөліс”
1.Теміртау

2.Балқаш

3.Жезқазған
	СТО
Топ ішінде жұппен топпен
	Бағыт-бағадр беру, уәж беру. Формативті бағалау.
Бағыт-бағдар беру, уәж беру, формативті бағалау.
	Жеке дара сұрақтар қояды, топ ішінде көшбасшы жауап беруән қадағалайды бірін-бірі бағалайды. Джигсо әдісі арқылы бірін-бірі түсіндіреді. Сағат тілісен әр топқа барады.
Топ ішінде жұппен топпен Джигсо әдісі арқылы бірін-бірі түсіндіреді. Сағат тілімен әр топқа барады. ББ бағалау.
	Мин
10 мин

	«Қолдану»
(Қарапайым тапсырмалар
таблица,картамен жұмыс сөйлемді аяқтау…)

«Көршіңмен мақтан» Практикалық тапсырма.

1-топ

Кестені толтыр:Орталық Қазақстанның қалалары(Қарағанды,Теміртау,Балқаш,Жезқазған,халқының саны,іргесі қаланған уақыт,басты өнеркәсіп кәсіп орындары).

2-топ 

Орталық Қазақстанның қалаларның өндіріске қосқан үлестерін анықтап 161 суретті пайдаланып, салыстыр. Әрі жас, аумағы бойынша үлкен Теміртау қаласы өнеркәсіп өнімнің көп мөлшерін шығарады?Неге?
3-топ

Картадан анықта: Картада қандай қалалар әріптерімен көрсетілген? Маманданған салаларын ата.Сөйлемді аяқта... . Орталық Қазақстан әр түрлі табиғат ресурстары бар, дегенмен...бай. Орталық экономикалық ауданның қосымша салалары:... .

	ЖЕ,АКТ
	Бағыт-бағдар беру, уәж беру, формативті бағалау.
	Жеке дара сұрақтар қояды, топ ішінде көшбасшы бағалайды.
	7 мин

	4. Талдау: (Салыстыр,айырмашылғы неде? Ұқсастығы неде? Тақырыптың басты идеясын тап)
«Тындайтын үшбұрыш» Егер мен Қарғандының әкімі болсам, өнеркәсібінің басты саласы-тас көмір өндіру...Егер мен Жезқазған қаласының  әкімі болсам  мыс балқыту өнеркәсібін...

Егер мен Балқаш қаласының әкімі болсам қаланың түсті металлургия орталықтарын дамыту үшін...
	До,

Сто
	Бағыт-бағдар беру, уәж беру, формативті бағалау
	Сұрақтарға жауап беру арқылы бір түйінге келу немесе өз ойларында қалу.
	10 мин

	Кері байланыс:Мен,біз,жұмысымыз деген сөздерді қолданып, қорытынды шығару.
	
	
	
	

	Синтез.(Қорытынды шығар,анықтама бер.Мазмұнды жүйеле) «Қызыл лента» сұрақ жауап. О.Қ  ірі өндірістік қалалар саны қанша? Толық циклді металлургиялық комбинат орналасқан қала? Қарағандының басты мамандануы ? Түсті металдар ғылыми зерттеулер орналасқан қала? Мыс балқыту зауыттары орналасқан қалалар? 
	АКТ, До
	Бағыт-бағдар беру, уәж беру, формативты бағалау
	
	6 мин

	Үйге тапсырма:
Орындау алгоритмі:

1. П-43 оқу .

2.Орталық.Қ. қалаларының қалыптасу тарихымен қазіргі өндірістеріне көбірек назар аударып хабарлама дайындау.

Хабарлама дайындаудың критерийлері:Қаланың өндірістеріне көңіл бөлу.

Үй тапсырмасын тексеру әдісі:тест
	
	
	
	

	6. Бағалау.
	Көшбасшы
	Бағыт-бағдар беру, уәж беру, формативты бағалау
	Топ мүшелері көшбасшысы бағалайды екі жұлдыз бір тілек 
	5 мин


Анықтама
Сабақтың тақырыбы: Орталық Қазақстан қалалары.

Сабақтың мақсаты:

1.Орталық Қазақстан экономикалық ауданы қалаларының маманданған салалары, кәсіпорындарының дамуы туралы білімдерін толықтыру.

2.Алған білімдерін өз беттерінше толықтыруға іденімпаздылық қабілеттері мен шығармашылық қабілеттерін шындай түсуге, тақырыптық картамен жұмыс істей білуге дағдыландыру.

3. Оқушыларды жауапкершілікке, достық қарым-қатынасқа, отанға деген сүйіспеншілігін арттыру патриоттыққа тәрбиелеу

Сабақтың кезеңдері:

Ұйымдастыру кезеңі.

2. Психологиялық ахуал орнату. “Құбыр” А-4 Қағазынан құбыр жасау(киндер ойыншығына тест сұрақтарын салу)  бағалау парағына  балдық  жүйемен  бағалау
2.Үй тапсырмасын тексеру: Кім тапқыр! тест орындау. Сағат тілімен Б-Б тексеру. )  бағалау парағына  балдық  жүйемен  бағалау

1. Осы қалада ел басымыз Н.Ә.Назарбаев еңбек жолын бастаған қаланы ата(Теміртау)

2.Балқаш көлінің солтүстігінде орналасқан қала(Балқаш)

3.Осы қаланың іргесі қалануына маңызды рөл атқарған ұлы ғалым Қ.И.Сәтбаев. (Жезқазған)қала  аттарымен 3 топқа бөлінеді. Осы қалалар қайда  орналасқан? Тағы  қандай қалаларын  білесіңдер? Тілші:Жилгельдинова  Камила  «Қарағанды  қаласы »  туралы  слайд көрсетіп қаланың  құрылыуы, мамандану туралы мәліметпен  таныстырды сабақтың  тақырыбын ашып  мақсат қойды оқушылар

Білу, Түсіну :«Бірге  ойланайық  »  әдісі арқылы  оқушылар  Орталық Қазақстанның   қалалары   туралы  жеке  әр топ   оқыды.   «  Жұптас, Ойлан, Бөліс !»  әдісімен   жұптасып топта  талқылады ДЖИГСО әдісімен әр топқа  барып  түсіндірді. Өз алған мәліметтерімен  бөлісті.
Қолдануда  «Көршіңмен   мақтан » әдісімен  Практикалық  тапсырмалар  орындады кесте толтыру, анықтау, картамен  жұмыс  жасады.
1-топ

Кестені толтыр:Орталық Қазақстанның қалалары(Қарағанды,Теміртау,Балқаш,Жезқазған,халқының саны,іргесі қаланған уақыт,басты өнеркәсіп кәсіп орындары).

2-топ

Орталық Қазақстанның қалаларның өндіріске қосқан үлестерін анықтап 161 суретті пайдаланып, салыстыр. Әрі жас, аумағы бойынша үлкен Теміртау қаласы өнеркәсіп өнімнің көп мөлшерін шығарады?Неге?  үш тілде  сөйледі.

3-топ

Картадан анықта: Картада қандай қалалар әріптерімен көрсетілген? Маманданған салаларын ата.Сөйлемді аяқта... . Орталық Қазақстан әр түрлі табиғат ресурстары бар, дегенмен...бай. Орталық экономикалық ауданның қосымша салалары:..
Талдауда.  « Тыңдайтын   үшбұрыш » әдісі арқылы  үш топ  Егер  мен  әкім  болсам......
Егер мен Қарғандының әкімі болсам, өнеркәсібінің басты саласы-тас көмір өндіру...Егер мен Жезқазған қаласының  әкімі болсам  мыс балқыту өнеркәсібін...

Егер мен Балқаш қаласының әкімі болсам қаланың түсті металлургия орталықтарын дамыту үшін...
Кері  байланыста МЕН, Біз, Жұмысымыз  деген сөздерді  пайдаланып  қорытынды  шығарды

Синтезде  «Қызыл    лента » әдісімен . О.Қ  ірі өндірістік қалалар саны қанша? Толық циклді металлургиялық комбинат орналасқан қала? Қарағандының басты мамандануы ? Түсті металдар ғылыми зерттеулер орналасқан қала? Мыс балқыту зауыттары орналасқан қалалар?Сұрақтарға жауап
Үйге тапсырма:

1. П-43 оқу .

2.Орталық.Қ. қалаларының қалыптасу тарихымен қазіргі өндірістеріне көбірек назар аударып хабарлама дайындау.

География пәні мұғалімі:    Қабышева С.Б.
